"火起来"的县域旅游如何"火下去"?

这一轮,旅游业"泼天的流量"带 火的是具城。

"县域旅游"正悄然来到 C 位。社 交媒体上,与此相关的话题也持续走 热。"五一"假期后,北京市民小静和同 事聊起,发现同一办公室的5人不约 而同地"打卡"了某个县城。

县域旅游走红背后,有天时、地 利、人和多重因素:更值得思考的是, "火起来"的县城,该如何"火下去"?

小县城悄然占据旅游C位

"五一"假期前,湖北女生小洁抱着地 图研究了半天,想找个"小地方",安安静 静住上几天。"不用多么出名,不用有太 多景点,能看看青山绿水就很满足了。"

有类似想法的人不在少数。选择 旅游目的地时,越来越多人不想去大 城市人挤人,而是开始挖掘"宝藏"县 城、寻找县城之美。

刚刚过去的"五一"黄金周,我国旅 游市场下沉化趋势更加明显,在旅游订 单同比增速上,一二线城市小于三四线 城市,三四线城市小于县域市场。

一天出杯7941杯咖啡!"五一"小长 假,浙江安吉县利用废弃石灰岩矿坑改造 的"深蓝计划"咖啡馆再次"沸腾"起来。 来自上海的林小姐在矿坑湖边散步。"这 是我第二次来。"她说,这里可以听音乐、 看书,安静享受属于自己的时光。

浙江义乌国际商贸城五区进口商 品城汇聚100多个国家和地区15万 种"洋特产",假期五天内,商贸城涌入 超90万人次,"一天上三四次货""忙 到没空吃饭"成为老板们的常态。

"我们特地拎了两个空包。"游客 张强说,义乌的惊喜不仅在于"进货式 旅游"的体验,还在于风味各异的万国 美食,"不是土耳其去不起,而是义乌 更有性价比。"

在江苏盱眙的大桐农贸市场,聚 集着数十家以经营小龙虾为主的餐饮 店、大排档。暮色降临,数千平方米的 露天广场上,游客座无虚席,空气中弥 漫着扑鼻香气。

相比南方的"热辣滚烫",北国小城 的五月则是"上春山"的最佳时节。在离 网红"尔滨"中心城区不远的黑龙江尚志 市,游客涌向风光旖旎的亚布力度假区、 帽儿山景区,感受壮美景色。

尚志市文旅局局长张君介绍,当 地旅游市场延续冬季冰雪游的火爆, 八大景区同时开放。截至5月10日, 尚志市2024年累计接待游客突破 162万人次,旅游业直接收入3.88亿 元,同比增长175%。

在小红书上,"县城旅游"有超过 38万篇笔记。人们热情分享值得一 去的县城:读过千遍沈从文,不如去一 次古老的凤凰古城;在平潭岛看蓝眼 泪,像碎钻撒入大海,又像星星坠落人 间;诺邓千年古村,每天起床都是袅袅 炊烟,一切都慢下来了……

"畅游中国,幸福生活",这是今年 "中国旅游日"的主题,也是当下县域

据统计,全国A级旅游景区的县 域覆盖率由2012年的73%提升至 2023年的93%。县域旅游构成中国 旅游的基本盘,县域旅游的发展水平 反映着中国旅游业真实的发展水平。

走红背后的"天时""地 利""人和"

县域旅游走红背后,有着趋势创

禀"的"地利",更有协力双向奔赴的 "人和"。

中国旅游业供需两端的新变化, 时时刻刻都在孕育新机遇。

携程研究院行业分析师王亚磊 说,消费者不断成长,从追求"打卡"到 注重体验;从单一产品到多元玩法,旅 游正更多回归生活的本质。具域旅游 热正是在这一背景下应运而生。

性价比高、轻松自在,是县城受到 年轻人青睐的重要原因。

"五一"假期,无锡"95后"丁志辉 与朋友去了浙江衢州。往年与父母一 起出游,都是去大城市,制订周密的出 行计划,人均开销至少2000元,"费钱 又费力"。

"性价比是硬道理。我们挑选目的 地也很随性,朋友说衢州的'鸭头'好吃, 就来了场说走就走的旅行。"丁志辉说。

但凡经历过假期的"人从众",就 知道安静自在的时光有多难得。小县 城正成为不少游客的"心灵栖息地"。 中国旅游研究院规划与休闲所副研究 员李雪认为,县城并非仅有美丽的风 景,也蕴含高品质的生活空间,这恰恰 是构成县域旅游竞争力的内核要素。

不少县城"天赋异禀",特色IP令 其成为游客"打卡"目的地。

将"村超"赛事与文旅资源深度融 合,"五一"期间,榕江县共接待游客超 40万人次,实现旅游综合收入超4亿 元。在重庆市彭水苗族土家族自治 县,踩花山节逐渐成为当地一张亮丽

更不用提,一些县城原本就是曾 经的古都,历史悠久;一些县城"深藏 不露"、文化底蕴丰厚。

另一方面,交通基建的改善,也让 县城与大城市的距离越来越"短"。

同程研究院首席研究员程超功指 出,县级城市的交通通达性近年来大 幅提高,如高铁已覆盖超过90%的50 万人口以上规模城市,不少县城也逐 步增加公交车、接驳车、共享单车等交 通配套,提升出行体验。

"用'十分'服务笑迎游客""努力 做游客最喜爱的小县城"……被游客 热情激发的县城们,也接二连三为游 客奉上更好的产品和服务。

"五一"期间,盱眙做足"龙虾"文 章,为文旅消费引流。假期前,便宣布 "五一"至8月开展夜市特色活动,打造 夜食、夜购、夜娱、夜游场景;还准备了 "福利":凡在盱眙"尅龙虾"满200元的 游客可凭发票免门票游玩4A级景区。

游客的探索热情邂逅县城的服务诚 意,便实现了一场人与城的双向奔赴。

"火起来"更要"火下去"

"被看见"只是第一步。

《全国县域旅游高质量发展研究 报告2023》显示,2022年,旅游总收 人超百亿元且接待游客总人数超千万 的旅游大县只有79个,旅游收入低于 30亿元的县域占纳入统计的县域总 数的65.86%。由此看来,县域旅游市 场仍有很大发展空间。

张君坦言,试图抓住"风口"的县 域旅游发展仍面临一些制约因素。

承载力与服务水平,往往成为县 城"走红"或"招黑"的分水岭。张君 说,在一些景区,公厕、停车位等配套 服务设施改造提升跟不上,旅游高峰 期常出现如厕难、停车难问题;一些从 业人员职业素养不足,服务标准不规 范,也会影响游客的印象和评价。

如何让"火起来"的县域旅游持续 "火下夫"?

首先,充分挖掘自身特色。旅游 市场正从大众化向精细化、差异化、个 性化转变,县城需立足自身独特优势, 以小博大,满足游客不断升级的多元 化需求。

受访专家表示,一些古村落、乡村 景区往往通过一景一物在社交媒体上 "破圈"。这些能承载"乡愁"的旅游目 的地,一方面需保护好村庄传统肌理、 提升颜值,另一方面也需融入特色文 旅元素,打造"人无我有、人有我特"的 新IP,形成小城的独特标签。

其次,要加快设施提档升级。

中国旅游研究院副研究员韩元军 说,县域旅游要实现主客共享,既能满 足本地人需要,又能满足游客需要。 基础设施是否完善、配套服务是否匹 配,往往是县域旅游能否发展起来的 关键。各地政府要不断提升治理能 力,在软、硬两方面下功夫。

同时,也要避免为打造流量盲目 开发的冲动。一些地方为打造网红景 点,随意征收古村古镇的老房子进行 改造甚至拆除,容易落入"千村一面" 的窠臼,让老村镇过于商业化。

最终,需锚定长远发展格局。"对 于搬不走、挪不动的旅游目的地来说, 需采取培育型发展模式,走可持续发 展的路子。"北京第二外国语学院首都 文化和旅游发展研究院执行院长厉新 建说,县域旅游要"火下去",需锚定 "长期主义",着眼打造深度的文化体 验,让目的地持续释放吸引力。

(新华社北京5月18日电 记者 段菁菁 杨思琪 何磊静)

新一代自升式海上风电安装平台 在江苏南通交付



5月18日,由中铁大桥局和招商工业共同研 制的最新一代2000吨自升式海上风电安装平台 "大桥海风"号在江苏南通交付。"大桥海风"船长 138米,船宽53米,拥有4根131米高的桩腿,多 项性能指标达到国际领先水平。

图为当日拍摄的"大桥海风"号。

我国科研团队研发出 具有眼动追踪功能的隐形眼镜

据新华社南京5月18日电(记者陈席元)记 者从南京大学了解到,该校与南京航空航天大学。 江苏省人民医院联合团队研发出一种具有眼动追 踪功能的隐形眼镜,相关成果近期发表在国际学 术期刊《自然·通讯》上,有望应用于康复助残、医 学诊疗、心理学研究等领域。

论文第一作者、南京大学2020级博士生朱衡 天介绍,镜片所用的医疗级硅橡胶材料厚100微 米左右,其上均匀分布着4个金色线圈。

"这4个线圈是射频器件,也是感知眼球运动 的关键。"论文通讯作者、南京大学徐飞教授说。 "射频器件在日常生活中很常见,门禁卡、公交卡

"眼动追踪是人机交互领域的关键技术。"徐 飞表示,新型隐形眼镜在康复助残、医学诊疗、心 理学研究等领域将有广泛的应用场景。

值班主任: 丁静 主编: 林芷羽 美编: 张昕

屯

迈湾水利枢纽工程屯昌安置点874户全部搬进新家

新村 新居 新生活



屯昌中坤荔枝园安置点。本组图片均由 林小丹 供图





屯昌合水新村村民蒋美珍在新居一楼经营小超市。

"为迈湾水利枢纽工程建设'让 地',既有利于社会发展,也惠及我们 群众与子孙后代,值得!"5月18日, 在屯昌县南坤镇新建成的搬迁安置 点合水新村,一栋栋具有苗族风情的 民居错落有致地屹立在一片缓坡上, 一阵阵和风吹拂,该村57岁的村民 盘德安在自家新居的三楼观景台上 远眺周围叠翠山林,心情十分舒畅。

迈湾水利枢纽工程是国家重大 水利工程项目之一,建成后将为海 南南渡江流域蓄丰补枯,并兼具灌 溉、发电功能。作为工程保障项目, 在屯昌县共设南坤镇合水新村、海 南农垦中坤农场荔枝园、场部、黄岭 美马桥4个搬迁安置点。截至目前, 包括盘德安在内的全县874户共计 3300余人已全部搬进新房子,过上 了新生活。

好比迈湾水利枢纽工程本身,移 民搬迁总动员也是一项烦冗的大工 程。为此,屯昌县充分发挥基层党组

织战斗堡垒作用,在一轮轮攻坚中, 一名名党员干部冲锋在前,以实际行 动诠释了党员的责任与担当。

"我是一名党员,就得为大家带一 个好头!"已有26年党龄的盘德安说, 合水新村村民难免会不舍得祖祖辈辈 生活的地方,但迈湾水利枢纽工程工 期一刻也不能耽误,在这轮移民搬迁 中,他是第一个积极配合完成青苗清 点及土地征收的村民,并带头签订了 《安置房建设协议书》和《搬迁协议书》。

据悉,为更好地助推迈湾水库项 目建设,近年来,屯昌联动有关部门 以"1234"工作机制为抓手,着力把 搬迁安置点合水新村打造成聚民心、 顺民意、惠民生、促民富的和美乡村。

建立1支党员服务队,当好搬迁安 置"指导员"。为打消移民搬迁群众的 顾虑,南坤镇组建了一支以镇领导为 队长,村党支部书记为副队长,村党 员、村民代表等为成员的党员服务 队。近三年以来,党员服务队走遍各 家各户,耐心倾听搬迁诉求,用心收集 搬迁问题,细心解答搬迁疑惑,按照 "先易后难、以点带面、全面推进"的原 则,着重从新村生产生活、出行、上学、 就医的便利性,以及环境宜居宜业的 舒适性角度,为大家——捋清了移民 搬迁"获益账"。"通过宣讲一个,从而影 响一家、带动一片。"南坤镇政府有关 负责人介绍,在"法、理、情"同步动员 下,逐步实现群众从"要我搬"到"我要 搬"的思想转变,最终促成全村73户如 期签订《安置房建设协议书》和《搬迁 协议书》。

做到2个"尊重",当好搬迁安置 "协调员"。屯昌县充分尊重移民搬 迁安置点选址意愿,将房屋选址、设 计、建设、装修的决定权交到合水村 村民手中,由他们来选择符合苗族 群众"依山而建、傍水而居"聚居特 点的安置点,并敲定房屋建设方案; 此外,屯昌县充分尊重民族传统文 化,坚持以"文化保护与搬迁发展并

重"为主线,按照村民意愿,组织该 县国投公司、民宗局及南坤镇等单 位不断完善房屋设计、保留苗族元 素等,帮助村民收集保存稻作农具、 银饰、服饰等民族生活生产用品,尽 可能地留住旧村的苗寨文化印记。

坚持3个"最",当好搬迁安置 "服务员"。按照"最好的位置、最好 的规划、最好的质量"建房原则,屯昌 联动有关部门有序有力推动移民搬 迁安置房建设工作。在优化选址上, 结合山区地形地貌实际,突出自然风 光"原生态",建设依山傍水新家园。 在规划布局上,按照"随坡就势建房、 因地制宜美化",大力推进"五通一 平",谋划推进生活休闲配套设施、污 水处理等项目。在质量监督上,各部 门主动靠前作为,不定期开展房屋质 量检查,形成"县、镇、村、组、户"五级 安置房质量监管工作体系,保障房屋

突出4个"带头",当好搬迁安置

"引领员"。在合水村征迁工作中,党 员服务队成员带头完成4个"第一批", 即带头完成"第一批身份认定、第一批 青苗清点、第一批协议签订、第一批房 屋建设",为搬迁安置工作打下坚实基 础。此外,针对小部分群众建房资金 不足等实际难题,党员服务队主动帮 忙协调筹资,或与房屋承建方沟通协 商,帮助部分困难群众将建房费用从 15万元降至10万元,实现新居"不落

至2024年春节前,合水新村新 居全部建成,南坤镇组织党员干部组 成暖心"帮搬"服务团队,通过"点对 点、心贴心"地协助村民处理繁杂琐 事,全村70余户370余人全部顺利 搬至新居。按照"搬得出、稳得住、能 发展、可致富"的目标,屯昌有关部门 统筹产业发展资金,落实落细合水新 村百亩沉香产业,并对村民加强生产 就业技能培训,屯昌库区移民搬迁 "首战告捷"。

据了解,在这轮"让地"迈 湾水利枢纽工程建设中,除南 坤镇合水新村70余户外,屯 昌县另有海南农垦中坤农场 有限公司中坤场部、荔枝园、 黄岭美马桥共计3个垦区大约 800户移民搬迁安置工作在有 条不紊地同步推进中。

5月17日,在中坤荔枝园 安置点,一栋栋联排二层小楼 有序排开,二楼建有观景凉 亭,一楼设有庭院,既有"小别 墅"时尚范儿,又不失"农家小 院"的乡趣风格,年近六旬的 安置户李元发正在与邻居黄 东升商量着如何利用房前屋 后的空间种植豆角、花卉及果 树等,在扮靓景观的同时,还 能因地制宜地发展庭院经济。

"新居、新村住得很舒服, 我相信党和政府承诺的每一件 事都会兑现。"起初,不少群众对 搬迁安置抱着观望态度,作为 一名党龄近30年的老党员,李 元发带头签订搬迁协议,在抽 签选房中与年龄相仿且同为党 员的黄东升成为邻居,大家在 辛勤美化绿化房前屋后之时, 乐享新村幸福生活。

根据《海南省南渡江迈湾水利枢纽工程 屯昌县垦区移民搬迁安置工作细化方案》, 坚持"以人为本、统筹兼顾、各司其职、垦地 融合"的原则,近年来,屯昌县委、县政府充 分发挥属地政府担当,积极与海南省农垦投 资控股集团有限公司沟通协商,通过垦地共 同努力解决垦区移民搬迁堵点问题。在这 一过程中,屯昌在中坤农场石弄花村设置移 民搬迁工作点,组织成立现场临时党支部, 充分发挥党员先锋队和冲锋队的作用,成立 6个攻坚小组,抽调13个职能部门联合海南 农垦中坤农场有限公司组成12个工作组,针 对中坤农场石弄花村、38队、12队等搬迁工 作相对滞后难题, 屯昌采取集中力量、找准 焦点、持续攻坚、先易后难等举措,并邀请屯 昌县人民法院法官到场进行释法、讲理,多 举措推进和谐搬迁。

截至2024年5月中旬,屯昌垦区移民搬 迁范围内的801户全部签订协议,并完成搬 迁。至此,海南迈湾水利枢纽工程屯昌安置 点874户3300余人移民搬迁任务全部完 (本版撰文/玉荟 邓积钊 林小丹)

广告·热线:66810888



注销公告

海口睿博德幼儿园有限责任公司 (统一社会信用代码: 91460100MA5TK7959B)拟向海 南省市场监督管理局申请注销民 办学校办学许可证(教民 246010260001529号),请相关债 权债务人自该公告见报之日起至 2024年6月22日到本公司办理相 关事宜。联系人:刘女士 13882888839(海口市秀英街道国 家高新区A-3地块)。

公

中国人民银行海南省分行业务: 央行支付清算系统支付,中国人民 银行海南省分行清算中心清算,手 机号码支付,依托央行清算,灵活 便捷快速。

公司不慎遗失坐落于乐东县抱由 镇乐安路北的土地证,证号:抱由国 用(2012)第108号,特此声明作废。

●保亭黎族苗族自治县新政镇毛 文村毛胆组股份经济合作社遗失 开户许可证,核准号:J64100647 98801,声明作废。

●海口鼎有润和酒店管理有限公 司遗失一枚公章,现声明作废。 ●冯奕栋2024年5月17日遗失居 民身份证,身份证号:4601021991

1113121X,特此声明。

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务

地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

